四川省人民政府教育督导委员会办公室关于印发《四川省中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）工作实施方案（试行）》的通知
川教督委办〔2015〕8号
 
四川省人民政府教育督导委员会办公室
关于印发《四川省中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）工作实施方案（试行）》的通知
各市（州）教育行政部门、政府教育督导部门：
根据国务院教育督导委员会办公室《关于印发〈中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）工作方案〉的通知》（国教督办〔2015〕3号）要求，结合我省实际，现制定《四川省中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）工作实施方案（试行）》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
附：四川省中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）工作实施方案（试行） 
四川省人民政府教育督导委员会办公室
2015年8月3日
附件：
四川省中小学校责任督学
挂牌督导创新县（市、区）工作实施方案（试行）
 
为落实《中小学校责任督学挂牌督导办法》、《中小学校责任督学挂牌督导规程》、《中小学校责任督学工作守则》，充分发挥中小学校责任督学挂牌督导制度的作用，规范中小学校办学行为，促进中小学校全面实施素质教育，努力提高管理水平和教学质量，根据国务院教育督导委员会办公室《关于印发〈中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）工作方案〉的通知》（国教督办〔2015〕3号）相关要求，制定本实施方案。
一、指导思想
以党的十八大和十八届三中、四中全会精神为指导，坚持依法治教、依法治校，深入贯彻落实《教育督导条例》，以实施中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）（以下简称创新县）工作为抓手，因地制宜，积极创新，全面提升中小学校责任督学挂牌督导工作水平，努力办好人民满意的教育。
二、主要内容
创新县主要内容包括组织领导、管理制度、督学队伍、工作开展、保障措施、督导方式、问责整改、结果运用、工作创新等9个方面，具体标准见附件1。
未成立相对独立的教育督导部门、中小学校责任督学挂牌督导未实现全覆盖，不能申报创新县的评估。
三、实施程序
创新县的实施，采取县（市、区）自评、市（州）复核、省级验收、国家审核的程序进行。
（一）县（市、区）自评
各县（市、区）根据创新县工作标准，制定操作细则，完善相关规章制度，创新挂牌督导工作机制，促进挂牌督导工作取得实效，自评成绩达到优秀（总分90分）以上的，每年8月底前，向市（州）提出复核申请。
（二）市（州）复核
每年9月底前，市（州）对申报县（市、区）进行复核，复核通过后，向省级教育督导部门提出验收申请。
（三）省级验收
每年10月底前，省政府教育督导委员会办公室对各市（州）申报的县（市、区）进行验收。验收按以下程序进行：
1.材料审核。组织专家对县（市、区）申报材料和市（州）复核材料进行评审，对达到创新县工作标准的，组织验收组进行现场评估。
2.现场评估。根据创新县工作标准，验收组采取看、听、查、访等方式进行现场评估，并形成初步评估意见。
3.结果审定。根据验收组的评估意见，省人民政府教育督导委员会办公室进行综合审定，公示无异议后按相关程序报送。
（四）国家审核
国务院教育督导委员会办公室每年根据各地申报情况，适时组织实地考察。根据材料审核和实地考察情况，在年底公布全国创新县名单。
四、工作要求
（一）加强领导。省政府教育督导委员会办公室负责全省创新县的组织领导、统筹协调、督促指导等工作。各市（州）、各县（市、区）要统筹安排，狠抓落实，使挂牌督导工作落到实处，取得实效。
（二）突出重点。各市(州)、县（市、区）要以全面提高中小学校责任督学挂牌督导工作水平为目的，把规范办学行为、实施素质教育、提高教育质量作为工作的出发点和落脚点，以创新工作制度和机制为核心，以加强责任督学队伍建设为基础，推动中小学校责任督学挂牌督导工作持续深入开展。
（三）加强宣传。各地要加强宣传，积极探索、努力创新，在全省逐步建成一批创新县。省级教育督导部门将对典型经验进行总结和推广，充分发挥创新县的示范引领作用，带动全省中小学校责任督学挂牌督导工作水平全面提升。
[bookmark: _GoBack]（四）材料报送。申报创新县验收需由各市（州）教育行政部门、教育督导部门向省级教育督导部门提交县（市、区）自评报告、自查评分表、《全国中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）申报表》（附件2）和市（州）复核意见等。
